OKUYORUM - ANLIYORUM

KENDINI BEGENMIS KUGU

Ktcuk bir 9'c'>lde birbirlerini cok seven kugulor
yasiyormus. Birlikte yuztyor, birlikte sarkilar séyluyor,
birlikte ucuyorlarmis. Hep birlikte olmak, onlari cok

mutlu ediyormus.

Bir 9Un bu g(’jle gobonu bir kugu inmis. Bem-

beyaz tayleri olan cok glzel bir kuguymus bu. Ama
kimseyle konusmuyormus. Hep yalnizmis. Géldeki kugular onunla tanismak istemisler.

‘Bize katilir misin?” demisler.

Ama 9Uzel kugu bunu kabul etmemis. “Sorkl sbglemegi sevmem. Ucmaktan pe|<

hoslanmam. Sizinle paylasacak bir sey yok." deyip uzaklasmis. Kugular ona gicenmisler.

Kis mevsimi gelip catmis. Géldeki kugular birbirlerine sokulup uyuyor, birbirlerini

isitigorlarmis. Oysa guizel kugu hep tek basinaymis.

Bir sabah kugular hep birlikte gézlerini actiklarinda glizel beyaz kugunun neredeyse
donmak Uzere oldugunu 96rm0$ler. Hemen onu aralarina almislar ve hizla hareket et-
meye baslamislar. Béylece kugularin sicaklig, donmak Gzere olan beyaz kuguyu kendine

9etirmi$. Begoz kugu 9('jzlerini acinca, Neler olugor’?" dige sormus.

Kugulor olanlari anlatmislar. Begoz kugu kendini
begenmisliginden utanmis. HCIHCIJ(IHI kurtaran kugu—
lardan 6ztr dilemis ve onlarin arkadasligini sevgiyle

kabul etmis.

Anonim

e



OKUYORUM - ANLIYORUM

1. Metne gére asagidaki ifadelerde hangi sorunun yanitinin verildigini isaretleyiniz.

( 0

Kuctk bir golde | | Ne? | |Nerede? | |Ne zaman? | |Nasl?
o )
( 0
Kugular 1 INe? ] Kim? 1 I Neden? | [Nicin?
. )
( 0
Hep birlkte olmak | [ Kim? | | Nasl? | | Ne? | Nerede?
. )
( 0
Cok glizel 1 INe zaman? | | Km? | [Neden? | Nasl?
. )
( 0
Bir gtin ﬂ Kim? ﬂ Nasil? ﬂ Ne zaman? ﬂ Nerede?
. )
' 0
Yabana kugu | [Kim? | [ Nerede? | |Ne? [ Nasll?
. )
e 0
Goldeki kugular | | Neden? | | Nasil? 1 Kim? 1 [Nerede?
. )
' 0
Bir sabah | [ Neden? | | Ne? [ INest? || Ne zaman?
. )
( 0
lsnmak icin | |Nerede? | | Kim? | INeden? | [Nasl?
. )
( Kendini \ﬂ:l Neden? ﬂ Ne? ﬂ Kim? ﬂ Nerede?
L begenmisliginden ) ' e m? '

2. Beyaz kugunun diger kugulardan farkli 6zelliklerini yaziniz,

h
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3. Numaralandirilmis sézctklerin belirtilen 6zellikteki anlamlarini yaziniz,

a
Kéctk bir gélde birbirlerini cok seven kugular yasyormus. Bu géle bir yabanar kugu
1 2 3
gelmis. Beyaz tuylt cok guzel bir kuguymus. Bu kugu onlarla arkadas olmamis. Kis
4 5 6
mevsimi gelip catmis. Tek basina olan beyaz kugu soguk havada donmak Gzereymis.
7 8 9
Diger kugular durumu fark etmis hizlica onu aralarina almislar,
10

‘ numarali s6zctgun es anlamlisi: ..,
‘ numarali s6zctgun zit anlamlist: v,
' numarali s6zcugin es anlamlisi: ...
' numarali séchgUn zit anlamlist: v,
. numarali s6zcugin es ve zit anlamlisi: ..
‘ numarall sézctgun zit anlamlist: v,
‘ numarali s6zctgin es anlamlisi: ..,
’ numarali s6zeugin es ve zit anlamlisi: .
‘ numarali séchgUn zit anlamlist: v,
‘ numarali s6zcugin es anlamlisi: ...

4. Metinde gecen es sesli sézctklerin bulundugu kutucuklar isaretleyiniz.

<

(@

N
'

-0

5T a

81




OKUYORUM - ANLIYORUM

5. Asagida verilen gérsellere uygun bir hikdye yaziniz.




10'un Katlariyla Kisa Yoldan Carpma Islemi

O Bir tuhafiyeci icerisinde 18 cift corap olan kutulardan 30 kutu

siparis veriyor. Bu tuhafiyeci icin kac cift corap siparisi verilmistir?

slem Kisa Yol
18 18
x 30 x 30
00 540 !Z DIKKAT
T 54 Bir dogal say 10, 100, 1000 ve katlar ile
540 carpilirken sonunda sifir olmadan ¢carpma

isleni yapilir. Carpimin sonuna carpandaki
sifir saysi kadar sifir eklenir,

O 72 saysinin; 10, 100 ve 1000 ile kisa yoldan carpimini bulalim.

* 10 ile kisa yoldan carpma * 100 ile kisa yoldan carpma

2 72x] 1o 72x]

x 10 X 72
720 75 X :O = 720 7200 7J;x %oo - 7200

¢ 1000 ile kisa yoldan carpma E 2 BILGI SANDIGI
Bir dogol sayyl 10 ile kisa gol—

dan corpmok icin diger carpanin soglno

« 1022 721 1 tane O (sifir), 100 ile kisa goldon

qorpmok icin diger carpanin sogmo

72000 2 x 1000 = 72000 2 tane O (sifir), 1000 ile kisa goldon

qorpmok icin diger carpanin soglno 3
tane O (sifir) eklenir.
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ETKINLIKLER

Etkinlik-25

a Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

4 x 10 = s 8 x 20 = s 5 x40 = s L e

12 x10 = i 14 x 20 = s 12 x40 = i 15 x 60 = s
21 x 10 = i 30 x 20 = s 25 x40 = i 50 x 60 = .
65 x 10 = s 62 x 30 = s 50 x 50 = s 81 x 70 = i
125 x 10 = e 210 x 30 = v 150 x 50 = v 301 x 70 = v
150 x 10 = i 421 % 30 = i 310 x 50 = . 400 x 70 = i
5x 100 = .. 9 x 200 = i 8 x 400 = ...

15 x 100 = e 41 x 200 = e 12 x 500 = ..

21 x 100 = . 35 x 200 = . 40 x 500 = ..

125 x 100 = i 10 x 300 = .o 210 x 600 = ..

240 x 100 = . 520 x 300 = .., 320 x 600 = ..o

500 x 100 = ..o 700 x 400 = .. 300 x 700 = ..

6 x 1000 = s 2 x 2000 = .., 3 x 4000 = ..

8 x 1000 = .. 5 x 02000 = .., 6 x 4000 = ...

12 x 1000 = e 32 x 2000 = .. M x 4000 = s

45 x 1000 = . 51 x 3000 = ..o 15 x 5000 = s

162 x 1000 = ..o 101 x 3000 = .o 20 x 5000 = ..

300 x 1000 = ..o 200 x 3000 = .. 25 x 5000 = ..
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5, 25 ve 50 ile Kisa Yoldan Carpma Islemi

O Her birinde 12 paket cay bulunan kolilerden 5 (

koli aliniyor. Ka¢ paket cay alinmistir?

islem KISO YO[

12 1 +2 6
x 5 . 5 x2_x 10
60

BiLGi SANDIGI

5 ile kisa goldon carpma islemi
5op|l|r|<en say once 2lge bslundr, sonra
10 ile corpllm 5 ile gorpllocak say 2ge
béldnm&yorso once 10 ile corplllr, sonra

* 60 poket cay alinmistir. 2‘59 balanar.

O 5 ile kisa yoldan carpma islemlerini inceleyelim.

32 x5 = 7 75 x5 = 9 48 x5 =7
_2/ / 75 x 10 = 750 Q/ /XQ
16 x10 - 750 + 2 = 375 24 x 10 = 240

¢S

~4

Cozelim - Ogrenelim

Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

22 x5 = i, 98 x5 = i,
63 x5 = i, B x5 = i,
72 X5 = i, 46 x5 = i,
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Etkinlik-26

‘ Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

24 x5 =
24 +2 =12
12 x 10 = 120

32 x5 =

54 x5 =

46 x5 =

62 x 5

82 x5 =

76 x 5 =

e Asagidaki carpma islemlerini 8rnekteki gibi kisa yoldan yapiniz.

94 x 5

5x5 =
15 x 10 = 150
150+2=75

106 x 5 =

21x5 =

37 x5

25 x5

41 x5

53 x5

47 x 5

% e

61x5 =

73 x5 =




5, 25 ve 50 ile Kisa Yoldan Carpma Islemi

O Bir ziiccaciye dkkanina icinde 8 kavanoz olan koli-

lerden 25 koli alinyor. l L L |
Zccaciye dikkanina kag adet kavanoz alinmistir? .\
| . ) ) )
Islem Kisa Yol —— -
oG 5.8 -0 N BILGI SANDIGI
« g 5.4 2' 25 le kisa yoldan carpma islemi
T yaparken sayy énce 4'e bsler sonra 100 ile
200 2 x 100 = 200

COT‘POFIZ.

* 200 adet kavanoz alinmistrr. >0 I?le k'S;I Uotdnol'“ COerGT(i;(l)eTi yaparken
sayy oénce Zye boler sonra le carpariz

O lcerisinde 24 adet bardak bulunan kolilerden 50 kolj aliniyor.
Kac adet bardak alinmistir?

Islem Kisa Yol
24 2% 21
X 50 « 50 x2 X 100 * 1200 adet bardak alinmistir.
1200 1200

O 25 ile kisa yoldan carpma islemlerini inceleyelim.

48 x 25 = 7 53 x 25 - 7 68 x 50 = 2
48+ 4 = 12 53 x 100 = 5300 %/ /Xg
12 x 100 = 1200 5300 + 4 = 1325 3% 100 - 3400

T Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapalim.
40 x 25 = oo 32%25 = i 58 x 50 = i, 96 x50 = oo
72 x 25 = i, 60 x 25 = v 12 x 50 = o, 22 x50 = i,
\16x25_ .................... 68 x 25 = i 65 x 50 = i, 31 %50 = i,




Etkinlik-27

‘ Asagidaki carpma islemlerini kisa yoldan yapiniz.

12 x 25 =

44 x 25 =

72 x 50 =

32 x 50 =

52 x 25 =

52 x 50 =

36 x 25 =

47 x 50 =

21 x 50 =

e Tablo Gzerindeki kurala uyarak kisa yoldan carpma islemlerini

yapiniz.

25 ile Kisa Yoldan Carpma

50 ile Kisa Yoldan Carpma

2 ) x 100

(Yarisi) (100 Kati)

Sy (c+ ; ) <1cx>o1(|)<o Sy
“eyred ati)

9 54

72 66

60 48

24 36

96 e




10,100 ve 1000 ile Zihinden Carpma Islemi

O Bakkal Ahmet amca, 10 koli kesme seker aldi. Her bir kolide
15 kutu ve her kutuda 100 adet kesme seker oldugunu o
Kt

séyleyen Ahmet amca, kac adet kesme seker almistir?

£25eL
— j —— ii i I -
1 kolide 15 kutu kesme seker varsa 10 1 kutuda 100 adet kesme seker varsa 150
kolide 15 x 10 = 150 kutu kutuda 150 x 100 = 15 000 adet kesme
seker vardir.
O Asagidaki zihinden carpma islemlerini inceleyelim.

9 x10 = 90 38 x 10 = 380

9 x 100 = 900 38 x 100 = 3800

9 x 1000 = 9000 38 x 1000 = 38 000

BIiLGI SANDIGI

214 x 10 = 2140

Bir sayinin sonuna;

214 x 100 = 21 400 10 ile c;orp|l|r‘|<en bir sifir,

214 x 1000 = 214 000 100 ile carpilirken iki sifir,
1000 ile carpilirken Gc sifir

eklersek zihinden carpmis oluruz.

99



ETKINLIKLER

Etkinlik-28

a Asagidaki carpma islemlerini zihinden yaparak sonuclarini yaziniz.

6x10 =
12 x 10 =
38 x 10 =
45 x 10 =
60 x 10 =
98 x 10 =
125 x 10 =
243 x 10 =
350 x 10 =
401 x 10 =

8 x 100 =
14 x 100 =
26 x 100 =
30 x 100 =
48 x 100 =
65 x 100 =
94 x 100 =
142 x 100 =
260 x 100 =
500 x 100 =

9 x 1000 =
16 x 1000 =
38 x 1000 =
46 x 1000 =
81 x 1000 =
90 x 1000 =
154 x 1000 =
302 x 1000 =
400 x 1000 =
672 x 1000 =

a Asagidaki carpma islemlerinde noktali yerlere uygun saylari yaziniz.

......................... x 10 = 620
...................... x 100 = 4200
...................... x 10 = 500
L X s = 4000
35 X e = 3500
60 X oo = 60000

...................... x 100= 2000
...................... x 10 = 5600

I QR = 41000
35 X s = 350
7 X i = 7000
...................... x 100 = 8600
...................... x 100 = 720

90 X v = 9000
B4 X i = 540
150 X oo =15 000

.................. x 10 = 370

26 X i = 56 000
35 X e = 3500
29 X oo = 2900
...................... x 10 = 400
..................... x 100= 6000
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Carpma Isleminde Carpimi Tahmin Etme

Okulumuzda 32 sinif ve her sinifta 9 sira vardir.
Okulumuzda yaklasik ka¢ sira vardir?

° SII”O SOHISII’\I ve SIﬂI'F SOUISIHI en HOklﬂ OﬂlUgO

SUVOI”[OHOlIm.

Tahmini Sonuc
Sinif saysi 32 30

Sira saysi X 9 X 10
300

gaiu;i SANDIGI
Al

Carpanlarin her birini
¢ Okulumuzda yaklask 300 sira vardir. en yakin onluga yuvarloya-

* Yaklasik sayy 9ercel< sira soyssi ile karsilastiralim.

32 x 9 = 288 sira vardir.

rak carpimi tahmin edebiliriz.

lcinde 83 seker bulunan kavanozlardan 48 adet alan bir
market yaklasik kag seker almis olur? X

Tahmin? Sonuc

83 30 = 5
X 48 % 50 83 adet
664 4000
* 332
3984

Gercek Sonuc

v’ Market yaklask 4000 adet seker almistir,
v’ Gercek sonuc ile tahmint sonuc arasinda 4000 - 3984 = 16 fark vardir.
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ETKINLIKLER

Aiﬁ(E%khﬂﬂoz9

Asagidaki carpma islemlerinin sonuclarini tahmin ediniz. lslemler yaparak

tahminlerinizi islem sonuclari ile karsilastiriniz.

24 x T =

20 x 10 = 200

63 x 9 -
Vo

21 %16 -
Vo

35 x 8 -
oy

76 x5 -
Vo

36 x 42 =

Vo

e Asagidaki islemleri tahminf sonuclariyla eslestiriniz.

93 37
T % 1|18
3500 700
900
; 65
X 37 X

102

58
15
1000
300 1200
28
25

2400

42 x 6 -
Vo

89 x 7 =

46 73
< % < 4
3200
2700 1500
49 31
X33 36



KUVVETIN ETKILERI

Kuvvetin Cisimler Uzerindeki Etkileri

Durgunlugu harekete veya hareketi durgun bir duruma ceviren etkene kuvvet denir.

—— Uzun atlama yapan sporcu, kuvvet uygulayarak singi biker.
Bir futbolcu tizerine gelen topa ayagr ile vurdugunda topun yéniini
l degistirir. Yine bir futbolcu duran topa kuvvet uygulayarak topu

? ~ harekete gegirir.

Bir bisikletin pedali cevrildiginde bisiklet hareket eder. Hareket halindeki bir bisikletin frenine

basildiginda bisiklet 6nce yavaslar, sonra durur.

V" Hareketli bir cisme hareketi yéniinde bir kuvvet uygulandiginda / @

cisim hizlanrr.

v" Hareketli bir cisme hareketine zit yénde bir kuvvet uygulandi-

ginda ise cisim énce yavaslar, zaman icerisinde durur.

Hareket yéni Hareket yéni
Kuvvet Kuvvet
® © ® ©
Hizlanir Yavaslar

3t n



Kuvvetin Cisimler Uzerindeki tkileri

itme ve Cekme

Cisimleri iterek ve cekerek cisimlerin hareket etmelerini saglariz. Hareket eden cisimleri iterek

ya da cekerek durdurabiliriz.

Bisikletin pedalml iterek hareket ettirebiliriz. Anne,
| bebek arabasina itme kuvveti uygulayarak bebegini gez-
direbilir. Bowling topuna itme kuvveti uygulayarak labutlars

devirebiliriz.

Voleybol oynarken servis atmak icin itme kuvveti uygu-

lariz. Okeu oku hedefe ulastrmak icin cekme kuvveti uygular.

Kuvvet bazi cisimlerin seklini degistirir. Skma, germe,

biikme ve katlama cisimlerin seklinde degisiklige neden olur.

UNUTMAYALIM
i KUVVET

v Hareketli bir cismi yavaslatabilir hatta durdurabilir.
v Hareketli bir cismin yénini degistirebilir.
v Duran bir cismi hareket ettirebilir.

v Baz cisimlerin seklini degistirebilir.

m 38




Kuvvetin Cisimler Uzerindeki tkileri

Gérsellerde verilen kuvvet turlerini inceleginiz.

s 0

=.iii; & M

L
N

Cekme

N

Cekme

Sekil degistirme Yén degistirme

Bazi varlklarin gerceklestirdigi hareket tirleri tablodaki gibidir.

Hareketli Varlk Dénme  Sallanma @ Hizlanma = Yavaslama

Limana yaklasan gemi

Pervane

Saat yelkovan

Salincak

Harekete gecen otobis




Kuvvetin Cisimler Uzerindeki Etkileri

Hareket eden cisme ha-

Bir cisme hareket ys- reket yénine zit yénde
ninde kuvvet uygula- kuvvet uygulanirsa cisim
nirsa cisim hizlanrr. yavaslar ya da durur.
KUVVETIN
CISIMLERE
ETKISI

Hareket eden bir cisim

bir engele carptiginda
yon degistirir. Cisimlere
uygulanan itme kuvve-
ti yon degisikligine ne-
den olabilir.

Cisimler kuvvetin etkisiy-
le doénebilir.

Bir cismi uclarindan veya ke-  Bir cismi sert bir sekilde cevi-  Bir cisme kuvvet uygulamak se-
narlarindan cekerek gergin rip kivirmak sekil degisikligine kil degisikligine neden olur.
duruma getirmek sekil degi- neden olur.

sikligine neden olur.
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Kuvvetin Cisimler Uzerindeki tkileri

Elimize alarak sktigmiz demirin sekli degisir mi?

Peki ya stingerin? Distininiz.

Baz cisimlere kuvvet uygulandiginda

ESNEK OLMAYAN MADDE

-~

Kuvvet etkisiyle degisip kuvvet ortadan

sekilleri degisir, kuvvet ortadan kalktiginda kalktiginda ilk seklini alamayan cisimlere
ise ilk sekillerine geri déner. Bsyle cisimlere esnek olmayan cisimler denir.

esnek cisimler denir.

Sekildeki oyuncak araba ok yéninde hareket et-
mektedir. Aracin hizlanmasi icin numaralandirilan

kuvvetlerden hangisi uygulanmalidir? Neden™?

Hareket

j@
@, HON

41 N



Dogal ve Beseri Unsurlar

Dogal unsurlar, insan elinin degmeden dogada kendiliginden var olan unsurlardir. Ova, plato,

dag. gél. deniz, okyanus, vadi vb. dogal unsurlarin bazlaridir.

Beseri unsurlar insanlar tarafindan, dogadaki érneklerine benzetilerek yapilan unsurlardir.

Yollar, parklar, tineller vb. beseri unsurlara érnektir.

Cevremize baktigimizda dogal unsurlardan daha cok beseri unsurlarin yer aldigini gs-

ririz. Bunun nedenleri;

8 Ormanlarin tahrip edilmesi

Dinya nifusunun artmasi

Artan nifusla birlikte orman alanlarinin yerine binalarin yapilmasi

Tiketim ve ihtiyaclarin artmasi

¥ ¢ ¢

Sanayi ve teknolojinin hizla ilerlemesidir.




ETKINLIKLER
AL rrxiniik-36

Asagidaki gérsellerde verilen dodal ve beseri unsurlari isaretleyiniz.

B

e

ﬂltanchmet Camisj L Agri Dag J L Pcm"ukk‘ale J L Okul J

Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar

' Beseri Unsurlar ' Beseri Unsurlar ~ Beseri Unsurlar " Beseri Unsurlar

& sl kiok

=7

L Van Gslu J LTopkopl SoroglJ L Dolsn:z;hqe J LKebon Baraj J

Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar

. Beseri Unsurlar . ' Beseri Unsurlar . Beseri Unsurlar . Beseri Unsurlar

L Kiz Kulesi J L Hastane J L Daga Parki J LAgdos OrmcnlJ

Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar Dogal Unsurlar

. Beseri Unsurlar . 'Beseri Unsurlar . Beseri Unsurlar . Beseri Unsurlar

L ¢
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